

# EL EJERCITO Y LA ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

## Alguien se aprovecha

¿Quién está detrás del elemento obrero, que lo enardece y aprovecha nerviosidades justificadas para arrastrarlo a la perturbación de muchas ciudades a la vez?

Que los trabajadores se solidaricen con sus compañeros de Madrid y que sientan con ellos sus desgracias, es natural y es nobilísimo.

Pero que, con motivo o pretexto de protestar de una violencia, se incurra en otra mayor, eso ni es natural, ni es lógico, ni se les puede ocurrir a nuestros honrados trabajadores.

Es preciso, es de todo punto necesario, que con calma y serenidad mediten y se den cuenta de los fines perseguidos por los que los arrastran a realizar coacciones y atentados al derecho de los demás, restándose simpatías y restándole a su causa el calor de la opinión pública, que es la dueña de todos los triunfos positivos.

Además de hacerse daño a sí propios, se lo hacen a la nación, de un modo que no es posible calcular «a priori».

En efecto, ve el extranjero que en cuanto desapareció la Dictadura y vino un Gobierno que empezó a restablecer derechos conculcados y libertades encadenadas, el mismo pueblo se muestra casi ingobernable y es perturbador, justificando el régimen pasado.

Mírese como se mire, el hecho es cierto y es vergonzoso, y si es imputable al proletariado español, lo es, no porque se entienda que con perversidad y consciencia se produce, no; le es imputable este estado de cosas por su debilidad para rechazar sugerencias que le conducen a realizar actos que no están en su ánimo y que su conciencia repelería siempre que se diera cuenta de que perjudicaba a su patria.

No lo duden los trabajadores españoles: nos observan desde fuera, nos han visto sumisos ante el dictador y ahora nos ven revoltosos e incorregibles en cuanto tenemos libertad de acción.

Al cerebro más simple se le alcanza que en las indispensables relaciones mundiales de hoy, el país que así se presenta, va camino de ser país perdido. Luego, sobre el perjuicio que les corresponde como partes de esta nación, pesará sobre ellos la enorme responsabilidad de ser los causantes de tanto mal.

Uno de los puntos prácticos en que deben pensar es en que con su conducta contribuyen a perjudicar el cambio de la peseta, y eso sí que lo entenderán todos.

¿Qué confianza pueden tener los extranjeros en un país que está en continua huelga? ¿Quién está detrás de los trabajadores? ¿Quién les empuja? ¿A quién convienen estas cosas? ¿De quién o de qué están siendo juguete?

¡Véanlo ellos mismos y procedan como lo que son, españoles honrados y trabajadores.

celona, quien me comunica que el conflicto marcha hacia la solución y que la tranquilidad en la población es completa, por lo que está muy satisfecho.

El tránsito rodado es mayor que por la mañana y circulan los «taxis» y tranvías. Bastantes cafés están abiertos y mañana se trabajará en los muelles.

El Sr. Estrada entregó la siguiente

### NOTA OFICIOSA

«Estado.—El ministro de Estado dió cuenta al Consejo de las últimas noticias comunicadas por los representantes de España en el extranjero sobre los acontecimientos políticos, y especialmente del curso de los expedientes incoados con motivo del cañoneo del «Baden» y del de la comisión preparatoria de la conferencia del Desarme.

El Consejo aprobó la propuesta del duque de Alba relativa a la ratificación del convenio limitando la celebración de exposiciones internacionales.

Trabajo.—El ministro de Trabajo dió cuenta de los informes recibidos de las autoridades dependientes de su Ministerio y de las impresiones por el personalmente recogidas en varias de las provincias andaluzas sobre la crisis de paro en el campo, crisis que acentúa la pertinaz sequía en aquella región. El ministro ha comisionado también al subdirector de Acc.ón Social Agraria para que sobre el terreno complete rápidamente esa información.

El Consejo acordó aprobar las gestiones de los gobernadores para contener y remediar en lo posible, y de momento, el paro de los obreros agrícolas y felicitarlos del buen espíritu con que la mayoría de los propietarios agrícolas, conscientes de sus deberes sociales secundando a las autoridades gubernativas y municipales. El Gobierno está dispuesto, no sólo a acudir en toda la medida de lo posible, y abreviando trámites en auxilio de las provincias afectadas por la crisis, sino que ha acordado intensificar urgentemente la realización de las obras públicas dentro de los créditos presupuestados, tanto substando obras nuevas como con la reparación de las existentes y facilitando a las corporaciones locales la disposición inmediata de los créditos de caminos vecinales.

Se aprobó, a propuesta también del ministro de Trabajo, un proyecto de Real decreto reduciendo la cuota que las comisiones arbitrales de las industrias agrícolas abonaban al Ministerio de Trabajo.

Gracia y Justicia.—Propuesta de concesión de los beneficios de la libertad condicional.»

### CONFERENCIA

## En el Centro del Ejército y la Armada

El próximo jueves, día 20 del actual, a las seis y media de la tarde dará una conferencia en el Centro Cultural del Ejército y de la Armada el teniente coronel D. Bianor Sánchez Mesas, sobre el tema «La Caballería después de la guerra mundial».

## MARRUECOS

### En honor del comisario superior

TETUAN.—Al cumplirse el segundo aniversario de haberse posesionado de la Comisaría superior el conde de Jordana, ha sido obsequiado con una comida íntima, asistiendo el delegado general, el presidente y el fiscal de la Audiencia; el general Sousa, los jefes de las fuerzas navales y otras autoridades.

El delegado general hizo el ofrecimiento del agasajo en breves palabras, en nombre de los principales colaboradores de la obra desarrollada por el general Jordana.

Este contestó dando las gracias por el obsequio.

Mañana, aniversario del fallecimiento del que fué comisario superior, general Gómez Jordana, padre del actual, se celebrarán funerales. La Prensa evoca la figura del difunto, que supo mantener la neutralidad del Protectorado español en los años azarosos de la guerra europea, cuando Marruecos era uno de los frentes de combate más peligrosos.

## El movimiento huelguístico

# Después de la huelga general en Madrid

Cumpliendo las órdenes de la Federación Local de la Edificación ayer volvieron los obreros al trabajo en obras y talleres de Madrid, dando por terminada la huelga iniciada—como protesta contra los sucesos de la plaza de Cánovas—el sábado por la tarde.

Las autoridades habían adoptado numerosas precauciones para garantizar la libertad de trabajo, ya que habían circulado insistentes rumores acerca de la actitud que los elementos extremistas pensaban adoptar, después del violentísimo manifiesto lanzado el lunes, solicitando la continuación de la huelga hasta que todos los detenidos fueran puestos en libertad.

Desde muy de mañana todos los barrios extremos de Madrid estaban custodiados por fuerzas de la Guardia civil, Seguridad y Vigilancia, muy en particular en aquellos puntos donde hay obras en construcción o aglomeración de talleres y fábricas.

Los elementos extremistas acudieron de mañana al distrito de Chamberí, ejerciendo numerosas coacciones en las obras, provocándose pequeños incidentes y reyertas para que se paralizaran los trabajos.

La fuerza pública acudió a aquellos lugares, disolviendo los grupos y practicando hasta 35 detenciones, sobre todo en las obras inmediatas a la calle de Alonso Cano, motivo inicial de todos los sucesos desarrollados en la pasada semana.

### En algunas obras abandonan el trabajo. Normalidad en los depósitos de M. Z. A. y Este de España

Los reporteros de sucesos pudieron comprobar que los obreros, ante las coacciones de los elementos extremistas habían abandonado el trabajo en unas obras de la calle de Ayala, en la Colonia del Marqués de Estella, en otras de la calle de Ercilla y en la calle del Oso, sin que hubiera que lamentar incidente alguno.

Frente a una obra de la calle de Ercilla, un grupo numeroso de huelguistas se estacionó invitando a las cuadrillas de albañiles a que se retiraran del trabajo. El personal de estas obras se escondió en los últimos pisos, dando lugar a que en la calle se produjeran alborotos que hicieron precisa la intervención de la fuerza pública, que disolvió a los coaccionadores, practicando algunos detenciones.

A la hora de costumbre volvieron a reanudar el trabajo en los talleres de M. Z. A. y Compañía del Oeste de España, todos los obreros que en la mañana del lunes se declararon en huelga por solidaridad con el ramo de construcción de Madrid. La normalidad fué absoluta en dichos puntos, sin que hubiera que lamentar incidentes de ninguna clase.

### Tranquilidad en la Universidad y Facultades

También, por fortuna, la tranquilidad ha renacido en la Universidad Central y en el resto de las Facultades y escuelas especiales e institutos, entrando todos los escolares a sus respectivas clases.

Los alrededores de dichos centros docentes estuvieron también muy vigilados.

por la Policía en previsión de posibles trastornos.

### El conflicto metalúrgico.—En vías de solución

En vista del crecido número de patronos que ante el Comité paritario de Metalurgia han firmado el compromiso de aceptar en toda su integridad las bases aprobadas por el ministerio de Trabajo y Previsión y tarifas de jornales mínimos, así como también atenerse a las normas que para la clasificación de los obreros acordó el Comité, se ha tomado por el Sindicato obrero metalúrgico «El Baluarte» el acuerdo de reintegrarse a la mayor brevedad al trabajo en todas aquellas casas que tienen firmado dicho compromiso, dando con ello solución, en su mayor parte, al conflicto planteado con la huelga que se declaró el lunes 10 del actual.

Ayer mañana, convocados por el Sindicato «El Baluarte», se han celebrado en la Casa del Pueblo las asambleas de los obreros metalúrgicos que, como se sabe, están en la huelga desde hace varios días.

Se tomó el acuerdo de facilitar personal para que se reanude el trabajo con los patronos que tienen firmadas las bases, continuando la huelga en los talleres cuyos dueños no han querido aceptar las bases propuestas por el Comité paritario.

Por la tarde se reunieron los huelguistas de la Standard, los cuales, después de cambiar impresiones sobre la marcha de la huelga, decidieron continuar ésta, en medio del mayor entusiasmo.

### Los rumores de anoche

Desde anteaayer venían circulando insistentemente rumores sobre un complot revolucionario, en el que figuraban políticos, comunistas y otros elementos para dar un golpe y apoderarse del Poder. Rumores de todos los días; pero anoche tomaron más fuerza. Llegaron hasta los ministros, y al hacer la ampliación del Consejo preguntamos a algún consejero sobre la veracidad de estos rumores y los desmintió rotundamente. Pero, de madrugada circularon rumores aún más alarmantes y gravísimos ante la presencia de numerosas fuerzas de la Benemérita, que se situaron en los puntos estratégicos de la capital.

El ministro de Economía, Sr. Rodríguez de Viguera, nos dijo que, en efecto, los elementos comunistas estaban dispuestos a que no se fabricara el pan para el abastecimiento de Madrid, y que los patronos panaderos requirieron el auxilio de la fuerza pública para que les garantizaran el trabajo. El ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad ordenaron inmediatamente que la Guardia civil custodiara las tahonas y se movilizara para garantizar el orden.

Como hay 176 tahonas instaladas en todos los sectores de la población, hubo necesidad de movilizar mucha fuerza de la Benemérita y a esto se debe el alarde observado, pues a toda costa había que garantizar la libertad de trabajo y asegurar el abastecimiento de pan en Madrid.

Por último negó el ministro que se tratara de ningún complot con otros fines.

## Informes oficiales

### Manifestaciones del presidente y el ministro de la Gobernación

Desde las diez y media hasta las once y veinte minutos estuvo en Palacio, despachando con S. M. el Rey, el presidente del Consejo.

Al salir, el general Berenguer dijo:

—No he traído decretos para la firma. En Barcelona, la capital, sigue la huelga con el mismo carácter que la de Madrid. En el resto de la provincia reina tranquilidad.

—¿Y en el resto de las provincias?

—En todas las regiones de España nada ha ocurrido—declaró el jefe del Gobierno.

El despacho de turno con el Soberano estuvo ayer a cargo, como martes, de los ministros de Hacienda y Gobernación. Ambos abandonaron juntos el Alcázar a las doce en punto.

El general Marzo declaró lo siguiente: —Ya saben ustedes todo lo que ocurre. En Barcelona todo sigue igual al día de ayer. En Alicante es donde únicamente algunos grupos ejercieron coacciones pa-

ra provocar la huelga general. Esos grupos consiguieron retirar a los obreros del puerto y retirar también a los tranvías, cerrando algunos comercios y otros no. Ahora se trata de que abran todos.

En Granada—siguió diciendo el ministro—no ha ocurrido nada de lo que se ha dicho.

En Madrid se va reintegrando todo a la normalidad. Sólo en el ramo de la edificación, algunos grupos han ido coaccionando por las obras esta mañana. Por ello se han efectuado detenciones, unas 40, de individuos, que en su mayoría pertenecen al Sindicato Unico.

El general Marzo facilitó, por último, el índice de los decretos de su departamento que acababa de firmar el Rey.

### El director de Seguridad, en Palacio

Después del despacho con los ministros, el Soberano recibió ayer mañana en audiencia al director general de Seguridad, general Mola.

Cuando el general Mola salió de Palacio, a las doce y media, los informados

## Consejo de Ministros

### A LA ENTRADA

A las cinco y media quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

El primero en llegar fué el señor Matos. Confirmó que los obreros de talleres y oficinas de la Compañía de M. Z. A. habían reanudado el trabajo como se anunció. De Barcelona tenía buenas impresiones, pues habían salido a prestar servicio los autobuses y tranvías.

Los periodistas le informaron de los muertos que se habían producido en las colisiones, pero el ministro de Fomento declaró que no sabía nada de ello.

El ministro de Estado dijo que llevaba al Consejo una proposición relacionada sobre el «Baden», asunto que aún no estaba resuelto de una manera definitiva.

Un periodista le preguntó si, como se decía por ahí, estaba considerado como indeseable en España el firmante de la carta dirigida al comandante Franco. El ministro se limitó a contestar:

—Yo no sé quién es este señor.

El ministro de Economía dijo que había tenido noticias de haberse producido alguna alarma por temor a que faltase el pan en Madrid.

—No hay motivo para esa alarma—agregó—. Se trabaja de una manera normal en las tahonas y las hornadas salen a su hora. Claro que se han formado «colas», y la gente trata de proveerse de mayor cantidad que la corriente, después de producirse alguna confusión momentánea.

Me han dicho—añadió—que algunos obreros de la Gran Vía no han entrado al trabajo; pero esta noticia es puramente particular.

El ministro de Marina preguntó a los periodistas:

—¿Qué hay en Barcelona?

—Cuatro o cinco muertos—le contestaron.

—¿Nada más?—replicó el ministro. Al llegar el presidente dijo que el conflicto de Barcelona continuaba su desarrollo. Confirmó que durante el día circularon tranvías y autos, y los periódicos no salieron, sin duda, por temor a la competencia de los de Madrid, que se vendieron con toda normalidad.

Ha habido algunas colisiones, una de ellas de sindicalistas entre sí y con la Guardia civil, que se encontró mezclada en ello. Me parece que han resultado dos muertos; pero no me hagan ustedes caso ni tomen como artículo de fe mis palabras, porque no estoy seguro. Pero de todos modos—añadió—el conflicto es siempre más grave en Barcelona que aquí, porque la lucha entre el Sindicato Unico y los Libres lo impregnan todo de mayor encono. La situación en general está bien, aunque todo allí es más agrio y más duro, y confío en que se resuelva pronto.

El ministro de Gracia y Justicia anun-

ció que en el Consejo de hoy se tratará del decreto de alquileres.

—No sé—añadió—qué prisa tiene la gente, porque aun falta mes y medio.

—Es que los inquilinos tienen miedo—dijo un periodista.

—Pues no tienen nada que temer, porque yo soy una buena persona.

Los demás ministros no dijeron nada de particular.

### TERMINA EL CONSEJO.—MANIFESTACIONES DEL GENERAL MARZO

Después de las once de la noche terminó el Consejo.

Después de las nueve de la noche ter. Al salir, los ministros de Economía, Estado y Hacienda manifestaron que todo cuanto se había tratado en la sesión estaba consignado en la nota oficiosa.

Seguidamente marcharon a la estación a despedir al director del Banco Internacional de Pagos, Mr. Quesnay, que anoche marchó a París.

Al salir el ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que las noticias exactas sobre la situación de Barcelona eran las que comunicaba el gobernador de la Ciudad Condal.

—Y para que no haya dudas se las voy a leer a ustedes.

El ministro leyó los telegramas que publicamos en esta misma información.

También me ha enviado un telegrama el gobernador de Tarragona, comunicándome que en algunas obras de aquella ciudad se abandonó el trabajo, y que en Reus se ha declarado la huelga general, que se desarrollaba tranquilamente.

En otro despacho posterior me anunciaba que se halla en Reus donde reina tranquilidad. A su requerimiento abrieron los comercios y el tránsito rodado no se paralizó por completo. También me anuncia que el paro es de protesta por los sucesos de Madrid y Barcelona y que durará únicamente veinticuatro horas.

El ministro añadió que en Barcelona se había clausurado la Confederación Nacional del Trabajo, por considerar ilegal la declaración de huelga y por haber intentado que los empleados de Teléfonos abandonasen el trabajo.

Esta es toda la verdad.

Poco después salió el presidente acompañado del ministro de Gracia y Justicia.

El general Berenguer dijo lo siguiente:

—Ya les habrá entregado el general Marzo un telegrama del gobernador de Barcelona, por lo que poco puedo decirles a ustedes.

En el Consejo hablamos de los sucesos de estos días para deducir de ellos una provechosa enseñanza para el porvenir. Al terminar la reunión he hablado por teléfono con el gobernador civil de Bar-

reses le preguntaron acerca del objeto de su visita a Palacio.

—Ha sido—contestó—una visita de cortesía a S. M. el Rey, y nada tengo realmente que decir a ustedes.

—¿Tiene usted alguna noticia de la marcha de las huelgas en el día de hoy?

—No; no tengo noticias.

Se le dijo entonces que el general Marzo acababa de declarar que se habían efectuado por la mañana en Madrid unas 49 detenciones de individuos que habían ido a ejercer coacción a las obras.

—Pues si se lo ha dicho el ministro de la Gobernación—contestó el general Mola—ya lo saben ustedes. Yo, como han visto, he estado en Palacio, y no tengo informes nuevos de la mañana de hoy.

#### Nuevas manifestaciones del ministro de la Gobernación

El general Marzo dijo ayer tarde lo siguiente:

—En Barcelona sigue la huelga, y el gobernador me dice al mediodía que espere a que se reanude el servicio de tranvías de las Rondas y de las atueras de la ciudad hacia la una de la tarde.

Ha ocurrido un suceso muy lamentable por sus consecuencias—añadió—. Con ocasión de la venta del periódico «La Protesta», un transeúnte lo adquirió y otro intentó agredirle, consiguiendo al cabo. Por este motivo sobrevino un tumulto entre los afiliados al Sindicato Unico y al Sindicato Libre, cruzándose varios disparos. Una pareja de la Benemérita acudió al momento y supuso que era agredida desde los balcones del local del Sindicato Libre, y en esta creencia repelió el ataque, disparando contra un grupo que presenciaba los sucesos desde dichos balcones. Los disparos de la Benemérita causaron cinco heridos, todos pertenecientes al Sindicato Libre.

En Valencia—continuó el ministro—siguen su trámite los conflictos pendientes.

En Alicante entraron los obreros al trabajo esta mañana, como de costumbre; pero, a poco, un grupo, que llevaba al frente a varios estudiantes de la Escuela Normal y del Instituto, coaccionó a los trabajadores de varias fábricas, consiguiendo que abandonaran el trabajo. Percatado el comercio de esta anomalía, cerró sus puertas de primera intención; mas algunos comercios abrieron más tarde. El gobernador espera que el incidente no tenga ulteriores consecuencias y que en este mismo día se restablezca la tranquilidad.

En Madrid se entró hoy al trabajo sin ningún incidente. Dos horas después, varios grupos, en número escaso, pues en algunos no había más de tres huelguistas, apercáronse a varias casas en construcción e intentaron coaccionar a los obreros, consiguiendo, en parte, en algunas obras. Acudió la fuerza pública, que practicó numerosas detenciones.

En el resto de España, la normalidad no ha sufrido alteración.

## La huelga general en Barcelona

BARCELONA.—Esta madrugada ha fallecido en el hospital Clínico el herido en los sucesos de ayer tarde en la plaza de Sepúlveda, Luis Pena.

Al llegar el exprés con la Prensa de Madrid, algunos vendedores la han recogido en la estación vendiendo rápidamente los millares de ejemplares en los mismos alrededores de la estación y en el paseo de Isabel II. Como los quioscos están cerrados, el público busca ansiosamente la Prensa, ofreciendo a peseta por ejemplar.

En la populosa barriada de Sans, donde están enclavadas unas cocheras de tranvías, se ha notado desde primeras horas de la mañana extraordinaria animación, pudiéndose decir que todo el elemento obrero, que es el que predomina en aquella zona, se hallaba en la calle.

#### UN DISPARO. SINDICALISTA DETENIDO

En la plaza de la Universidad, donde ayer se registraron los más graves incidentes, reinaba esta mañana calma absoluta. Fuerzas de la Benemérita, montadas, habían acordonado la plaza y sólo permitían el paso por las aceras. A las diez de la mañana se oyó un disparo en dicha plaza, que sembró la alarma por los alrededores. Había sido hecho en la esquina de la calle de Aribau por unos agentes de Vigilancia que perseguían a un sindicalista, al cual tenían orden de detener. Como éste no atendía a las indicaciones que se le hacían para que cesara de correr, uno de los agentes disparó al aire. El sindicalista fue detenido.

#### EL «METRO» FUNCIONA

El ferrocarril «Metro» transversal funciona normalmente, con la sola diferencia de haber sido reemplazado el personal femenino por los empleados mozos de tren y de otros servicios, que han ocupado los puestos habitualmente servidos por muchachas. Los empleados, aun vistiendo uniforme, no han sido molestados por los huelguistas, y a partir de las diez el servicio se hizo sin incidentes.

El general Marzo terminó con estas palabras:

—Es bien lamentable que puedan ocurrir coacciones como las de esta mañana. En una obra donde hay numerosos trabajadores, que honradamente ganan su pan, puede la presencia de un par de alborotadores, procedentes del Sindicato Unico, conseguir la paralización del trabajo. El hecho es desalentador y sintomático de la falta de decisión por parte de los obreros honrados.

#### Telegramas del general Despujol

Telegrama oficial directo que el gobernador de Barcelona ha dirigido a los ministros de la Gobernación y Trabajo a las 19,15 de ayer:

«En esta capital el paro ha sido general. A mediodía se ha restablecido circulación línea tranvía de Gracia y autobuses abriendo algunos comercios. A las diez y media se ha producido una colisión entre elementos del Sindicato Unico y del Libre frente al domicilio de éste, en la rambla de Santa Mónica, cruzándose algunos disparos, de los que resultaron varios heridos, siendo la causa el haberse quemado en dicho lugar ejemplares del periódico «La Protesta» que insertaba un manifiesto de los Sindicatos Libres. De los pueblos de la provincia se reciben las siguientes noticias: Jefe línea Guardia civil Badalona, comunica que paro general anunciado para hoy dejó secundarse en algunas fábricas, siendo mayor el número paradas que en marcha, siendo en Mongat donde intensificaron paro general. Créese que tarde hoy alcance población para completo. Vidriera Badalonesa Casa Andreis con 715 obreros trabajan normalmente.

Energía eléctrica reintegróse personal total plantilla mañana hoy. Se ejerce vigilancia y reina tranquilidad. Guardia civil San Feliú Llobregat comunica que huelga Hospitalet se ha extendido a todas fábricas y talleres, reinando tranquilidad. Cabo Somatén Terrassa participa que se trabaja normalmente y reina tranquilidad. La fábrica de cerámica Hospitalet ha declarado la huelga por reclamar aumento de jornal, o sea para los peones un mínimo de 8,50 pesetas y para los oficiales 10 pesetas pidiendo además el reconocimiento del Sindicato Unico. Salúdole.»

A las 19,45, recibió el siguiente telegrama el ministro de la Gobernación del gobernador civil de Barcelona:

«Con motivo de incidentes ocurridos por huelga se tiene noticia hasta ahora de haber sido heridos ayer un agente y dos guardias, uno por arma de fuego; los demás de contusiones por piedras y siete heridos paisanos por arma de fuego, uno de herida grave, otros de pronóstico reservado y la mayoría leves. Hoy, un inspector, herido por piedra; paisanos, dos muertos, diez heridos, de estos dos graves, todos por arma de fuego. No se han presentado tampoco los encargados de encender farolas alumbrado eléctrico. Harán fuerzas vigilancia.»

#### COACCIONES CONTRA LA VENTA DE «EL CORREO CATALAN»

Sólo se ha publicado el diario carlista «El Correo Catalán», que lanzó una sola hoja, por haber faltado al trabajo parte del personal de la imprenta. Por cierto que no dijimos, por ignorarlo, que los incidentes ocurridos en la Rambla alrededor de las diez los determinaron el haberse puesto a la venta un extraordinario del semanario «La Protesta», la mayoría de cuyos redactores son elementos jaimistas. «El Correo Catalán» lo vendieron jóvenes del «cuarté» y algunos profesionales, a los que vigilaban elementos carlistas y del Sindicato Libre. Los elementos que habían decretado la suspensión de los periódicos por veinticuatro horas no podían ver que algunos se atrevieran a desobedecerles, y pronto han comenzado las coacciones, resultas, por desgracia, sangrientamente.

#### DOS MUERTOS Y VARIOS HERIDOS

En la Rambla de Santa Mónica, en efecto, en donde tienen su domicilio los Sindicatos Libres, unos grupos, alrededor de las once de la mañana, comenzaron a silbar y molestar a los vendedores de «El Correo Catalán», llegando, según nos aseguran, a agredirles. Sin que podamos precisar cómo, rápidamente han sonado disparos, cayendo a tierra algunas personas. Acudieron fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil, que dispararon también, originándose gran confusión. Pronto se ha visto que entre los caídos había muertos y heridos.

Los muertos eran dos, y los cadáveres fueron trasladados por soldados del regimiento de Artillería, que tiene su cuartel en aquellas inmediaciones, y por algunos transeúntes, a la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá, y luego al hospital Clínico. También fueron recogidos los siguientes heridos:

Luis Benítez González, grave, al que recogieron los soldados del cuarto regimiento de Artillería, que fue curado en el cuartel de los mismos por el capitán médico; José Cheset Gracia, de veintisiete años, peón albañil, herido de bala,

con orificio de entrada por la región malarial interna, con orificio de salida, de pronóstico reservado; Antonio Sabates Sentit, de cincuenta y cuatro años, panadero, herido por bala, con gran destrozo de tejidos y abundante hemorragia, de pronóstico grave; Francisco González Silva, empleado de Consumos, de treinta y tres años, herido de bala en la región precordial izquierda, de pronóstico grave; Amadeo Just, de dieciocho años, del comercio, herido de bala en el antebrazo izquierdo, de pronóstico reservado, y Francisco Rodríguez, de veintidós años, con herida de bala en la muñeca izquierda.

Como decimos, los cadáveres y heridos fueron recogidos por transeúntes y soldados, y aquellos, después de certificada la defunción en la Casa de Socorro de la calle de Barbarrá, trasladados al depósito del hospital Clínico.

El herido Amadeo Just identificó a uno de los muertos, que es el joven de dieciocho años Juan Vidal, Era vecino suyo en la casa de la calle de Pedro IV, donde vive el declarante. El otro cadáver está sin identificar.

El Juzgado de guardia ha recibido declaración a los heridos. Antonio Sabates pertenece al Sindicato Libre. Manifiesto que fue herido en el paseo de Colon, esquina al Paraíso, cuando se dirigía al muelle, huyendo de los tiros que sonaban en la Rambla de Santa Mónica. Francisco González ha declarado que, estando en el Sindicato Libre, oyó disparos, salió a la calle con una pistola en la mano para atenderse y se sintió herido. Amadeo Just pertenece al Sindicato Unico. Francisco Rodríguez es también sindicalista del Unico y está herido de bala de Mauser. Manifestaron que pasaban por aquel lugar y se sintieron heridos, sin haber intervenido en nada. Se sabe que hay algunos otros heridos de menos importancia, que fueron asistidos en algunas farmacias y se retiraron a sus domicilios.

En la misma Casa de Socorro de la calle de Barbarrá ha sido asistido Jesús Flores Carrillo, de veintiseis años, del comercio, el cual, durante una pequeña refriega que hubo poco antes en la Rambla de las Flores, recibió un culatazo de fusil.

#### OTRO INCIDENTE GRAVE

Por el mismo motivo que originó los sangrientos sucesos que antes relatamos, se ha producido otro también grave en la plaza de Sepúlveda. Un grupo de individuos, situados en el centro de dicha plaza, voceaba «El Correo Catalán». Otro numeroso grupo se echó sobre los vendedores, tratando de arrebatárselos los ejemplares. Intervino entonces el agente de Vigilancia Hermenegildo Cler para proteger a un vendedor, y los revoltosos le acometieron a pedradas, causándole una herida de gravedad. La Guardia civil de Caballería, que patrullaba por allí, disparó sobre el grupo, que se disolvió rápidamente, quedando en tierra un joven, que fue recogido y llevado a la misma plaza de Sepúlveda, donde falleció a poco de ingresar. Tenía tres heridas en el pecho, y no ha sido hasta ahora identificado.

#### EL GOBERNADOR DIRIGE LA SALIDA DE LOS TRANVIAS Y EXHORTA A LOS GRUPOS

A las once y media se dispuso que salieran los tranvías de la línea Gracia-Rambla, cuyo personal ya estaba prevenido para reanudar el trabajo. El gobernador civil, general Despujol, quiso dirigir personalmente la salida y marchó en automóvil, acompañado de su hijo

## Huelga general en Alicante

ALICANTE.—Se presentó en la Casa del Pueblo un delegado del gobernador prohibiendo que el delegado que los obreros habían enviado a Madrid para enterarse de los sucesos ocurridos diera cuenta a sus compañeros de las impresiones recogidas en la corte. Esto causó algún malestar entre los obreros, y esta mañana, en las primeras horas, se formó un nutridísimo grupo en la calle de Alfonso el Sabio, en la que están efectuando las obras del palacio de la Diputación. Del grupo partieron gritos de «la huelga», y los obreros de dichas obras abandonaron el trabajo uniéndose a los levantiscos.

#### VARIAS CARGAS Y ALGUNOS HERIDOS

ALICANTE.—Después de realizar coacciones a la entrada de las operarias en la Fábrica de Tabacos se formó una manifestación, que se dirigió al centro de la población por las principales calles.

Ramón y de su secretario, Sr. Deus, para presenciar la salida de los primeros coches. Cuando ya habían salido tres tranvías, del carruaje del gobernador, ocupado por éste, marchó por la vía delante del primer coche, haciendo de explorador. En cada tranvía iba una pareja de la Guardia civil. Así bajó la comitiva por el paseo de Gracia hasta la plaza de Cataluña, desembocando luego en la Rambla. La gente llenó rápidamente los tranvías, la aparición de los cuales fue saludada con alegría por el público.

En la puerta del teatro Poliorama, situado en la Rambla de los Estudios, el general Despujol se apeó del automóvil y bajó a pie por la Rambla, sorprendiendo su presencia a la gente que llenaba la popular y céntrica vía.

El gobernador se detuvo ante cada piquete de guardias para darle instrucciones y ordenar que se transmitiera al comercio su ruego de que abriera todas sus puertas, pues se iba rápidamente a la normalidad. En el llano de la Boquería, donde había mucho público, el general Despujol fué ovacionado por la gente. Entonces el gobernador, dirigiéndose al grupo más numeroso, dijo que era necesario que todos procediesen con cordura y que se demostrase a la capital que hay ciudadanía, y rogó a todos que abriesen de nuevo los comercios, pero no a medias, sino completamente. Las palabras del gobernador fueron aplaudidas.

El general Despujol continuó a pie, y frente a la calle de Fernando se cruzó con el «auto» en que iba el alcalde. El conde de Güell se apeó a saludar al gobernador, y juntos continuaron el recorrido. En los arcos de entrada de la plaza Real, el gobernador vió un grupo de personas, y se dirigió a hablarles. Los del grupo tuvieron un momento de miedo e iniciaron la desbandada; pero el gobernador y el alcalde les hicieron señales de que no huyeran. Entonces, el general Despujol les exhortó a que no contribuyeran a aumentar la alarma formando corrillos, pues lo mejor era que circularan, dando sensación de normalidad, y que se reintegrasen al trabajo. Uno de los del grupo, empleado del comercio, dijo al gobernador que un guardia le acababa de dar un sablazo, sin motivo. El Sr. Despujol le contestó que los guardias no cargaban sobre los ciudadanos que marchan, naturalmente, por la calle, sino sobre los que forman grupos y dan sensación de alarma y anomalía.

El gobernador siguió a pie hasta la plaza del Teatro, en donde el alcalde se despidió, marchando en automóvil a su domicilio.

El general Despujol llegó hasta la Rambla de Santa Mónica, y allí, después de dar instrucciones al oficial de Seguridad que prestaba servicio, tomó su automóvil y se dirigió Rambla arriba hasta la plaza de Cataluña y Portal del Angel, volviendo otra vez a dar una vuelta por la Rambla, en donde a aquella hora reinaba absoluta tranquilidad.

#### HACIA LA NORMALIDAD

Al mediodía aproximadamente, y obediendo a invitaciones de la fuerza pública, han vuelto a establecerse las mesas en las terrazas de los cafés de la plaza de Cataluña y de las Ramblas, abriendo muchos comercios sus puertas.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les ha dicho que ya veían que iban abriendo algunos comercios y que los tranvías habían comenzado a circular esta mañana, y continuarán por la tarde. «Espero—añadió—que esta tarde abran todas o casi todas las tiendas.»

Al llegar a la de Calderón de la Barca cortó el paso a los manifestantes una sección de fuerzas de la Guardia civil y otra de las de Seguridad, que cargaron con los sables. Los huelguistas conlastaron a pedradas. A consecuencia del choque resultó herido de piedra, en la cabeza, el director del periódico «El Día», don Juan Sansano, y fué asistido en el hospital Provincial.

Luego la muchedumbre se dirigió contra un tranvía de la línea de San Vicente, casi destrozándole a pedradas. El conductor, en vista de la airada actitud del público, colocó el cartel de «A encerrar»; pero entonces, fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad subieron al coche, protegiéndole contra los revoltosos.

Esto aumentó las protestas entre el público, que arrojó en los apedreamientos, destrozando los cristales.

También fué apedreado un tranvía en la línea de las Carolinas.

En la Avenida de Zorrilla se hallaba un retén de fuerzas de Seguridad en las

obras del telégrafo. Al llegar allí la manifestación salieron guardias para cortar el paso, repartiendo sablazos. A consecuencia de esta colisión resultaron varios contusos.

El cabo de Seguridad que mandaba el piquete disparó, arrojando enormemente la protesta de los manifestantes y causando gran alarma.

Como el incidente tuvo lugar frente a la Casa de Socorro, en ella se asistió a Luciano Hernández, de lesiones en un brazo; Eduardo Planelles, taquígrafo del periódico «El Luchador», que sufrió un balazo que le atraviesa la pierna izquierda; José López García, de piedra; otros con sablazos en la cabeza, y una niña de trece años, llamada Luisa Guijarro.

Igualmente resultó herida en la espalda por rebote de bala, una sirvienta.

El presidente de la Diputación en el camino a la familia, de esta mujer cien pesetas como donativo.

La indignación que se produjo en este último encuentro fué enorme, y seguramente hubiera habido que lamentar incidente de mayor importancia de no haber intervenido un sargento del batallón de Cazadores, Francisco García, que contuvo al cabo del piquete, evitando que continuara disparando.

Ha sido clausurada la Casa del Pueblo.

Se ha formado una manifestación de 15.000 personas, que partiendo de la calle de la Independencia se dirige al Gobierno civil para protestar contra los sucesos.

Fuerzas de la Guardia civil y Seguridad han salido al paso de los manifestantes, originándose innumerables cargas e incidentes.

En la calle de Calatrava, la Guardia civil dió una carga, por haber sido silbada. A última hora continúan las cargas e incidentes, pues las fuerzas de la Guardia civil y de Seguridad salen por las calles al paso de los manifestantes, cargando casi constantemente con los sables.

## Otros conflictos sociales

#### EN VALENCIA

VALENCIA.—Como se había anunciado, ha comenzado la huelga de los obreros de los astilleros de la Unión Naval de Levante, que alcanza a unos ochocientos trabajadores. El paro es absoluto, y es debido a no haber sido aceptadas unas peticiones de mejoras formuladas por aquéllos.

El conflicto del ramo de la madera y de los obreros de productos químicos ha quedado estacionado, observándose el paro de días anteriores.

#### EN MALAGA

MALAGA.—Al hablar con los periodistas, el gobernador les dijo que acababa de celebrar una conferencia telefónica con el alcalde de Antequera, quien le comunicó que la huelga continuaba igual y que se disponía a celebrar una conferencia con la representación patronal y la obrera para estudiar nuevas bases que pongan término al conflicto. Agregó que el alcalde se mostraba esperanzado de que hoy quede resuelto el asunto.

#### EN CORDOBA

CORDOBA.—A las diez de la noche regresó de El Carpio, el gobernador, acompañado del subdirector de Política Agraria, Sr. Bernardo de Quirós, después de intervenir en el conflicto de los obreros en paro forzoso.

El Sr. Atienza conferenció con el alcalde y los patronos agricultores, recordando de éstos hicieran en favor de los obreros cuanto les fuera posible. Después conferenció con los obreros y propuso una fórmula, que fué aceptada por ambas partes. Consiste dicha fórmula en que los obreros ocupados en las faenas agrícolas ganen el precio convenido en las últimas bases; los que trabajen en las obras del Municipio ganarán tres pesetas, y aquellos que no puedan emplearse percibirán dos pesetas como socorro.

#### EN GRANADA

GRANADA.—Los obreros del ramo de construcción declararon la huelga por solidaridad con los de Madrid. Se registraron pequeñas coacciones.

Los estudiantes de Derecho, Farmacia y Magisterio se unieron a los obreros, decretando la huelga.

## LOS TEATROS

#### CIRCO DE PRICE Nuevos «débuts»

A la gran compañía ecuestre que presenta en el circo Mariano Sánchez Reixach, con extraordinario éxito, sumó anoche nuevos números, que fueron merecidamente aplaudidos.

Merecen singular mención «Babettes», trapecista notabilísimo y de original presentación.

La «Cebra cómica», parodia de los animales amaestrados, que mantuvo al público en una constante hilaridad.

Y «Cádmot», verdadero número de fuerza; sostiene este atleta diez personas sobre sus espaldas.

## LORENZO RAMIREZ TOMÉ

Aguas minerales legítimas, nacionales y extranjeras

Servicio a domicilio. Remesas a provincias. Precios especiales

DEPOSITO CENTRAL:

30, Cruz, 30 (Tienda)

Teléfono 13.279

MADRID

## El alcalde de Madrid en París

PARIS.—En la Casa de la Villa se ha verificado una recepción en honor del alcalde de Madrid, marqués de Hoyos, a quien acompaña el concejal Sr. López Dóriga.

Asistieron el embajador de España, señor Quiñones de León; los miembros de la Embajada de España, el general Pette, en representación del general Gouraud; gobernador militar de París y personalidades de la colonia española y del alto comercio parisiense.

Monsieur Jean de Castellane, presidente del Consejo Municipal y el prefecto del Sena, pronunciaron discursos de bienvenida, a los que contestó el marqués de Hoyos dando las gracias. Después se celebró un concierto y una pequeña fiesta, en la que participaron Yvonne Printemps y Sacha Guitis, y se sirvió un «dunch».

El marqués de Hoyos ha manifestado que visitará todos los servicios urbanos cuyo conocimiento se le brinde, así como la recogida y aprovechamiento de las basuras para estudiar si es preferible la incineración o la fermentación. Visitará igualmente los Jardines de la Infancia, el Cuerpo de Bomberos militarizado, escuelas y casas baratas. Procura conocer las relaciones entre la ciudad de París y los suburbios y la Policía del ruido, que podrán sugerirle conclusiones de eficaz adaptación en Madrid.

El presidente del Consejo Municipal de París anunció que en la primavera próxima irá a Madrid. Será huésped oficial de la Casa de la Villa.



## Provincias

### HIERE GRAVEMENTE A UNA MUJER Y SE SUICIDA

ZARAGOZA.—A mediodía ocurrió en la calle del Portillo, número 48, piso tercero, un sangriento suceso. Había en la citada casa una joven llamada Josefa Herráez Nazarre, de veinticinco años, en compañía de su madre.

Hace tres años esta muchacha fué requerida de amores por un sujeto llamado Manuel Castán, de cuarenta y cinco años de edad, y la muchacha rechazó siempre sus invitaciones. Manuel se trasladó a Tánger, desde donde escribió frecuentemente a Josefa. Parece que ésta contestó las primeras cartas sosteniendo siempre su negativa, y que a las últimas no dió respuesta.

Manuel se presentó inopinadamente en esta capital. A mediodía Josefa salió con su madre a realizar varias compras y rezar ante la Virgen del Pilar. Cuando regresó a casa, en el rellano de la escalera del tercer piso encontró a Manuel, que estaba esperándola.

Según la versión que ha dado la portera de la casa, entre Manuel y Josefa no hubo diálogo, y caso de haberlo debió ser brevísimo, tan breve, que apenas llegó al rellano de la escalera Josefa se pararon cinco disparos, y con un ligero intervalo, otros dos. Josefa cayó al suelo gravemente herida, quedando Manuel muerto en el acto. Este, creyendo muerta a Josefa, se había disparado dos tiros, uno en el pecho y otro en la cabeza.

Josefa fué recogida rápidamente por varios vecinos y conducida al hospital, donde los médicos le apreciaron dos heridas de arma de fuego, una en la cara, con orificio de salida por la región occi-

pital, y otra de menor importancia. El estado de Josefa es gravísimo.

### CON UN MANDAMIENTO JUDICIAL FALSO PRETENDEN LIBERTAR A UN RECLUSO

ZARAGOZA.—Se ha intentado poner en libertad a un preso que cumplía condena por el delito de estafa, empleando un mandamiento judicial de libertad falso.

Para ello se presentó en la cárcel un individuo, que entregó a los funcionarios que estaban de guardia un mandamiento judicial que reunía todas las formalidades de esta clase de documentos.

El oficial de la prisión sospechó fuese falso el mandamiento, y se vino en conocimiento de que dos reclusos penetraron en el archivo, del que sustrajeron un mandamiento judicial viejo y quitadamente hicieron desaparecer el nombre, colocando el del recluso que querían poner en libertad.

El Juzgado entiende en el asunto.

### La estancia del señor Quesnay en Madrid

#### LA INFLUENCIA DE LAS HUELGAS EN EL CAMBIO

Uno de nuestros redactores tuvo ocasión de saludar en el Banco de España al señor Quesnay.

Hablando sobre la depresión experimentada por la peseta con motivo de las huelgas de Madrid y Barcelona, el director del B. P. I. declaró que, realmente, estos conflictos son de mucha menor importancia que los que suelen presentarse en otros países del Extranjero; pero que demuestran la necesidad de tener la moneda estable, pues si se hubiera llegado a un régimen así, las oscilaciones del cambio habrían sido seguramente muy reducidas.

#### REGRESO A PARIS

En el surexpreso de Francia salió para París el director general del Banco de Pagos Internacionales, Sr. Quesnay.

A la estación del Norte bajaron a saludarle los ministros de Hacienda, señor Wais, y de Economía, señor Romáguuez de viguri, y otras altas personalidades.

El Sr. Quesnay habló con todos los circunstantes, les expresó una vez más la favorable impresión que llevaba de la potencia económica de España en relación con su problema monetario, y se despidió en términos muy cordiales de cuantos elementos le acompañaron hasta el instante de salir el tren.

## EJERCITO Y ARMADA se vende en Barcelona en el kiosco d. Antonio Prats, Marqués del Duero, esquina a Conde del Asalto.

### El vuelo del "D. O. X."

Irá directamente a La Coruña

SAN SEBASTIAN.—De Burdeos anuncian que a las nueve de la mañana saldrá el «D. O. X.» con rumbo a La Coruña, siendo posible que, a causa de la niebla, vaya costeanado. En caso de volar sobre San Sebastián, arrojará una bandera destinada al Aero Club de esta ciudad.

LA CORUÑA.—Maurice Dornier comunica desde Burdeos que todo está dispuesto a bordo del «hidro» «D. O. X.» para salir esta mañana con rumbo a La Coruña, adonde piensan llegar entre las dos y las tres de la tarde. Dice que los tripulantes dormirán esta noche a bordo.

Llegaron dos oficiales de la Armada portuguesa, que, representando a su Gobierno, recibirán al «hidro».

En la península de Hércules se ha instalado una estación radiotelegráfica que estará en comunicación constante con el «hidro», desde que éste despegue de Burdeos hasta su llegada a La Coruña.

## Política francesa

### Dos votaciones ganadas por el Gobierno

PARIS.—La Cámara de Diputados ha abordado, por fin, la discusión del proyecto de ley sobre equipamiento nacional.

Nogaro, diputado radical-socialista, anunció su intención de solicitar el envío a la Comisión de dicho proyecto, pero afirmó después que renunciaba a hacerlo en el día de hoy.

Tardieu se levantó para decir con energía que si Nogaro hubiese insistido en su primera intención, el Gobierno habría planteado la cuestión de confianza contra el aplazamiento del proyecto referido, que había sido depositado por el Gobierno hace cerca de un año.

Finalmente, se acordó iniciar la discusión del proyecto y del articulado el jueves próximo.

La Cámara rechazó, por 348 votos contra 248 una moción de Chauffet, socialista, apoyada por Daladier, en la que se proponía el licenciamiento de los soldados sujetos al servicio de dieciocho meses que reuniesen determinadas condiciones. Como el ministro de la Guerra se había opuesto, el Gobierno planteó la cuestión de confianza.

## Casas recomendadas

### Proveedores de las Cooperativas del Ministerio del Ejército y Funcionarios públicos

ESTABLECIMIENTOS CASTILLA  
Fábrica nacional de válvulas Radio. Madrid, Apartado de Correos, 243.

HIJO DE MIGUEL MATEU: Máquinas-Herramientas y utillaje en general, Tubería, Hierros, etc.—Prado, 27, y Santa Catalina, 5, Madrid. Casas en Barcelona, Bilbao y Valencia.

LA CONFIANZA: Hijos de Miguel Prados. Luis de Velazquez, 2, Málaga.—Fábrica y almacén de calzado, leguis, reses, sombreros de Guardia civil y correajes de todas clases. Ventas a plazos al personal del Ejército, Carabineros y Guardia civil, sin recargo en los precios.

ANDRES ROMANILLOS: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Proveedores de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Madrid.

CASA FRAMIT: Sastrería civil y militar. Pañería y confecciones. Ventas a plazos y al contado. Proveedor de la Real Institución Cooperativa para funcionarios del Estado, Provincia y Municipio, y de la Cooperativa del ministerio del Ejército.—Tetuán (Marruecos). Mohamed Torres, 7.

LA CONSTANCIA.—Tejidos del Rein y Extranjero. Confecciones, ropa blanca género de punto. Carnicería. Málaga. Marqués de la Paniega, 47, 1.º

GARMEN PABON.—La primera casa en joyería, relojería y objetos para regalos. Ventas a plazos y al contado. Compañía, números 29 y 31.—Málaga.

## Gacetillas de los Teatros

### ZARZUELA

Hoy, miércoles, últimas representaciones de las populares comedias «Esta noche me emborracho» y «La venganza de Don Mendo», a precios populares. Cuatro pesetas butaca.

El viernes 21 de noviembre estreno de la farsa tragi-cómica de D. Antonio Páso y D. Tomás Borrás «El tonto más tonto de todos los tontos».

Se despacha en Contaduría.  
INFANTA ISABEL  
Sigue llenando el teatro la graciosísima comedia «El padre Alcalde», que es, sin género de duda, la obra más graciosa de Muñoz Seca.

Diariamente, tarde y noche, «El padre Alcalde».

Contaduría, todo el día. Teléfono número 14778.  
FUENCARRAL  
Esta noche, estreno de «Athaël», drama fantástico, en un prólogo, un intervalo y cuatro actos, en verso, original

del inspirado y brioso poeta Alvaro de Orriols.

### MARAVILLAS

«La Pandilla». El gran acontecimiento teatral será el estreno de esta revista, que, por su novedad y sus trucos, como por la fastuosidad de su presentación, ha de constituir el espectáculo más atractivo.

### INFANTA BEATRIZ

En el concurso de bellezas literarias y teatrales, ha sido elegida reina, por unanimidad espontánea, la original comedia «Che Isidorio».

### AVENIDA

Populares a dos pesetas butaca, y 0,60, entresuelos. «El amante de madame Vidal», graciosísima comedia. Pasado mañana, viernes, estreno de la burla política «Orestes I», original de Sánchez Neyra y Ximénez de Sandoval, premiados en el concurso de «A B C».

### MUNOZ SECA

«Los andrajos de la púrpura», del ilustre maestro Benavente, que se representa todos los días en este elegante teatro, agotándose las localidades, es, no sólo el mayor éxito de la temporada, sino también tema de todas las conversaciones, en las que, al encomiar al autor inmenso, se aplaude con frenesí a su genial intérprete, María Palou.

### CIRCO DE PRICE

Hoy, miércoles, gran función de circo ecuestre. Éxito enorme de los últimos «debuts». Excéntricos, saltadores y Luisa Leer, formidable trapecista. Jueves y sábados, grandiosas «matinées».

## DEPORTES

### BOXEO

#### El combate Uxudum-Carnera

BARCELONA.—La Empresa del Palace ha iniciado gestiones cerca de la Junta del Barcelona para evitar la simultaneidad del partido Barcelona-Español en la última jornada del campeonato catalán con el «match» Paulino-Carnera, que se celebrará por la tarde del citado día en el Estadio de Montjuich.

El F. C. Barcelona ha hecho público que está dispuesto a dar toda clase de facilidades para que los aficionados a uno y otro espectáculo puedan asistir sin incompatibilidad de horas a los mismos.

#### Llega Schmeling a Barcelona

BARCELONA.—Ayer al mediodía llegó, procedente de París, el campeón del mundo de boxeo de todas las categorías Max Schmeling, acompañado de su «manager», M. Jacob. Schmeling le había prometido a Dickson su visita el día 21 para presenciar el combate Paulino-Carnera, pero noticioso de los primaverales días que se disfrutaban en Barcelona ha decidido adelantar el viaje, suspendiendo su breve estancia en la Costa Azul.

La llegada de Schmeling no se supo hasta que éste y su «manager», después de dejar las maletas en el hotel Ritz y tras de dar un paseo por la ciudad, enteramente desapercibidos, decidieron visitar las oficinas de Dickson en el Olympia, en cuya amplia sala tienen efecto los entrenamientos de Paulino y de Carnera.

Estos entrenamientos han proseguido ayer, teniendo Paulino como «sparrings» a Juanito Olaguibel, Deschamps y Girault, y Carnera a Buffi y al portugués Pintno. Carnera, sin extremar el esfuerzo, naturalmente, demostró que tiene bastante capacidad de ataque, mandando los golpes con bastante agilidad, en proporción a su peso; pero la nota destacada del entrenamiento la dió Paulino, que lo hace todo de forma más completa, rápida y brillante que Primo Carnera.

Schmeling ha sido interrogado por los periodistas, a los que ha dicho que espera salir para los Estados Unidos hacia el 15 de diciembre, en compañía de su «manager». Allí descansará cierto tiempo, y a fines de febrero iniciará una larga «tournee» de exhibición por los distintos Estados de la Unión para dedicarse seriamente a su entrenamiento desde mediados de mayo, pues desea subir al «ring» en junio en forma para vencer y continuar en posesión de su título.

Schmeling, que se declaró convencido del triunfo de Paulino sobre Carnera en unas declaraciones que hizo en París, ha dicho en Barcelona que solamente se podía pronosticar que el combate será durísimo, como lo han sido cuantos ha disputado el vasco. «Carnera—ha añadido—tiene un carácter algo apocado, y en esta ocasión es de presumir salga al cuadrilátero dispuesto a borrar hasta la última huella de su última pelea con Jim Maloney.» Sin duda Schmeling se ha contradicho o no dijo lo que pensaba en París poco antes de salir para Barcelona, o no ha dicho lo que piensa, después de estar en contacto con Jeff Dickson, cuyos recursos de propaganda son inagotables.

### ELEVACIONES DE AGUA. BOMBAS GHERARDI

Bombas especiales para pozos profundos, con mecanismo exterior. Bombas centrifugas. Instalaciones para riegos. Equipos automáticos. Manufactura de bombas y maquinaria hidráulica. POZUELO DE ALARCÓN. Delegación de ventas: Avenida Pi y Margall, 18, MADRID

## El hundimiento de la calle de Alonso Cano

### Trabajos de demolición

Ayer fueron demolidas las azteas resistentes con el hundimiento, y de la dirección de los trabajos estaban encargados los arquitectos Sres. Anasagasti, Pradal y Peña, con el capataz de bomberos señor Jaramillo.

Estuvieron presentes también en el derribo de la calle de Alonso Cano los señores Muño e Ibáñez, presidente y secretario accidental, respectivamente, de la Federación Local del ramo de la Edificación.

### Más declaraciones

Ante el juez instructor Sr. Elola, que lleva el sumario por el hundimiento, comparecieron a declarar un hijo y un hermano del maestro contratista de la obra, procesado y preso en la Cárcel Modelo. También se han personado ante dicho Juzgado las viudas de las víctimas y el señor Muño, secretario de la Federación, este último presentando un escrito para ejercer la acción popular.

## Guardia civil

Desestimando instancia al guardia Esteban Matamoros Pulgar.

Concediendo anotación para ocupar plaza de guardia al corneta Federico Bernál González.

Idem id. para cambio de Arma a los guardias Enrique Leon Borrego Juan Reyes Guerrero y Victoriano Jiménez Jiménez.

Anotando en escala a los aspirantes Andrés Crespo Jiménez y Jacinto Calavia Ruiz.

Dejando sin efecto el ingreso de José Hoyos Carucado y Aquilino María Martínez.

Remitiendo a informe a la Comandancia de Ceuta instancia del aspirante Fernando García Díaz; a Ceuta, de Francisco Vara Encarnación; a Granada, de Patricio Amat Ripoll.

## Espectáculos

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La calle.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera.

LARA.—A las 6,30 y 10,30, Doña Horriga.

CALDERON.—A las 6,30 y 10,30, Monte de abrojos.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Siegfried.

ZARZUELA. (Redondo-León).—A las 6,30, La venganza de don Mendo (última representación).—A las 10,30, ¡Esta noche me emborracho! (cuatro pesetas butaca).

ESLAVA.—A las 6,45 y 10,45, Juan Sin Tierra.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, La reina mora y Los de Aragón. A las 10,15, Los de Aragón y La Dolorosa.

ALCAZAR.—A las 6,30, La educación de los padres. A las 10,30, La vieja rica.

COMICO.—A las 10,30, ¡Me lo daba el corazón! (estreno).

FUENCARRAL.—A las 10,15, estreno del drama fantástico Athaël.

ROMEA.—A las 6,30, ¡Por si las moscas! A las 10,30, ¡Colibrí!

MARAVILLAS.—Hoy, no hay función, por enfermedad de Blanquita Pozas.

PAVON.—A las 6,30, Fantomas. A las 10,30, Los misteriosos.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Che Isidorio.

AVENIDA.—A las 6,30 y 10,30, El amante de madame Vidal.

MUNOZ SECA.—A las 6,15 y 10,15, Los andrajos de la púrpura.

CIRCO DE PRICE.—A las 10,30, grandiosa función de circo ecuestre. Éxito enorme de los últimos «debuts».

«Sindicato de Publicidad». — Barbiari, 8

## ARTICULOS DE OCASION

Joyería - Platería - Relojería. Objetos de arte y regalo

HORTALEZA, 3

Amillitares precios especiales.

**CARLOS COPPEL**  
FABRICA DE RELOJES  
MADRID

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

Sección de acompañamiento certificado de garantía.

Reservado para el BANCO HIPOTECARIO

Vestuarios para el Ejército y la Armada  
**ANDRES ROMANILLOS**  
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio del Ejército  
Plaza de España, número 6. - MADRID. - Teléfono 12.665  
Depósito en Barcelona

FOTO-ELECTRICA  
**Juan Ruiz Arias**  
8, PUENCARRAL, 1, MADRID  
Emplazaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.  
Kilométricos y carnets en el acto.  
Se retrata de día y de noche.  
Se admiten trabajos para provincias.  
A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Diccionario Legislativo Militar  
Recomendada su adquisición por R. O. C. de 25 de Mayo de 1915 (D. O. número 114)  
POR  
**DON MIGUEL MUÑOZ CUELLAR**  
Archivero 1.º del Cuerpo de Oficinas Militares  
CON UN PROLOGO DEL  
**EXCMO. SR. D. NARCISO AMOROS**  
Intendente de Ejército  
La obra consta de tres tomos, de más de mil páginas cada uno, encuadernado en piel, 70 pesetas.  
Primer Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas  
Segundo Apéndice encuadernado en piel, 10 pesetas  
Tercer Apéndice encuadernado en piel, 24 pesetas  
Cuarto Apéndice encuadernado en piel, 30 pesetas  
Quinto Apéndice en prensa  
MANUAL LEGISLATIVO DE PENSIONES, con la legislación hasta el día, todo lo necesario para ejercitar este derecho. Precio: 6 pesetas. ESTATUTO DE LAS CLASES PASIVAS DEL ESTADO. Precio una peseta.  
Pedidos a D. EDUARDO MUÑOZ CUELLAR APARTADO CORREOS 928 MADRID

**EJERCITO Y ARMADA**  
DIARIO MILITAR DE LA TARDE  
APARTADO DE CORREOS NUM. 436.  
Precio de suscripción, dos pesetas al mes.  
Toda la correspondencia, al apartado 436.  
Redacción y Administración, Barbieri, número 8.—Teléfono 15.858

**CASA M. GUISERIS**  
Montera, 41.—MADRID  
SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.  
Fundada en 1883  
MEDALLA ORO. MADRID 1907  
La más alta recompensa en su clase

**Banco Pastor**  
FUNDADO EN 1928  
Antes Sobrinos de José Pastor  
FUNDACION 1776  
Capital suscrito . . . . . Pesetas 17.000.000  
Idem desembolsado . . . . . Pesetas 9.500.000  
Reservas (primer ejercicio). Pesetas 725.000  
**LA CORUÑA**  
Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVERO, SARRIA, MONFORTE, LA ESTRADA, TUY, MELID, CARBALLO, MUGIA, MONDOVEDO, PUENTEDEUME, VILLALBA, RIBADEO, SANTA MARTA DE ORTIGUEIRA, CARBALLINO, PUEBLA DEL CARAMINAL, PADRON

Máquinas "HAP" para escribir  
  
**ANGEL CRECENTE MUÑOZ**  
MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS  
Calizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléfono 13.053  
—MADRID—

DEPOSITO DE RELOJES DE LONGINES SUZUKI MAJIMA T-SUNYUN

**LUIS COPPEL MAYOR 6**  
GRANDES FACILIDADES DE PAGO A LOS SEÑORES JEFES Y OFICIALES DEL EJERCITO, GUARDIA CIVIL Y CARABINEROS

**RESERVADO PARA Casa Vickers**

**EJERCITO Y ARMADA**  
Precio de suscripción: **DOS PESETAS al mes**  
**BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID APARTADO 436**  
Boletín de suscripción  
Don \_\_\_\_\_  
Cuerpo \_\_\_\_\_  
empleo \_\_\_\_\_  
pueblo \_\_\_\_\_  
provincia \_\_\_\_\_  
Desea suscribirse a este periódico a partir de \_\_\_\_\_  
(Poeta y drama)

**Santa Biblia**  
"Lea la Sacra Escritura... allí hallará verdades grandiosas y hechos tan verdaderos como valientes."  
CERVANTES  
"Libro prodigioso que lo ve todo y que lo sabe todo".  
DONOSO CORTES.  
Adquiera usted este libro fundamental e indispensable, pidiéndolo a reembolso de 6'75 pesetas, a la SOCIEDAD BIBLICA, Flor Alta, 2 y 4, MADRID Magnífica edición. De venta, en las principales librerías.

**Pararrayos JUPITER**  
Unico eficaz para la protección completa de edificios. Referencias, estudios y presupuestos gratis. Concesionario exclusivo: L. Ramírez Tomás. Electricidad en general. Conservador de las instalaciones de Palacio y Sitios Reales. 3, Coloceros, 3, Madrid

Nuestro Apartado es el núm. 436